

# 3个老人年龄加起来240岁,要打官司 温州鹿城法院适老型诉讼机制 让老年人也能感受“司法温度”

本报记者 章锐

本报讯 近日,77岁的黄某打赢了官司,她对要回被欠10年的借款充满信心。“实现公平正义的过程中,我感觉老年人没有被‘落下’。”黄某说。

黄某、应某、金某是老年大学同学。2012年,应某以儿子做生意缺钱为由,向黄某借款10万元。黄某和金某商定后,以金某的名义将钱借给了应某。但这些年来,应某只归还部分利息,没有归还本金。

今年,黄某决定联合85岁的金某起诉78岁的应某,要回本金。黄某来到温州市鹿城区人民法院诉讼服务中心的“老年人优先窗口”,工作人员与黄某交谈后,根据黄某的文化水平、身体状况等情况,启动适老型诉讼机制。在工作人员的帮助下,黄某学会了使用“人民法院在线服务”。

开庭时,为确保年迈的老人听懂“法言法语”,承办法官胡佳颖使用方言,耐心询问原告黄某的具体信息,详细介绍案件涉及的法律条文。“胡法官,我听明白了,我没有说假话,这个钱是我一个人出的,借给了应某。”黄某说。

结合黄某提供的证据,为查明案件真实情况,防止老人的真实意愿“被代理”,胡佳颖特意到因身体原因无法出庭的金某家里,询问相关信息。“这个钱都是黄某出的,当时就跟我说用

一下我的名字。”胡佳颖将金某阐述的案件经过,用视频方式记录并留存。

被告应某没有到庭应诉。经审理,法院判决应某10日内偿付黄某借款10万元及利息。目前,该案已进入强制执行程序。

查明老人真实意愿、使用乡音诉讼、帮助老人跨越“数字鸿沟”……这是鹿城法院运用适老型诉讼机制办理的一起保障老年人诉讼自主权的民间借贷案件。

2021年,鹿城法院(除执行外)共受理老年人纠纷2682件,涉及老年群体4355人,约占总诉讼案件量14.75%。

作为全国率先探索适老型诉讼机制的基层法院,该院在去年推出《推进适老型诉讼服务机制的工作指引》,针对老年人的实际需求,提供各种“定制服务”。该院允许老年人指定亲朋好友,或由所在社区(村)指派相关人员,陪同参与或协助办理程序性事项,缓解老年人孤身应诉的不便;为解决老年人不会使用移动微法院等智能化平台问题,提供线下诉讼模式;为只会说方言的老年人提供乡音诉讼模式,确保老人能充分理解……

鹿城法院适老审判团队团长林鸯鸯介绍,老年人打官司难,往往与诉讼程序相对复杂、数字化等有关,适老型诉讼制度能有效降低老年人与其他人之间的诉讼能力差距。

## 莲都区变“蓬都”区 这“出生证明”太假

见习记者 杨云寒 通讯员 刘曼枫

本报讯 丽水市莲都区,怎么成了“蓬都区”?近日,松阳县公安局行政许可科收到一张伪造的“医学出生证明”,让经办民警哭笑不得。

当日下午,户籍窗口民警郑青娥准备下班。一名廖姓女士来到窗口,为女儿办理未成年子女投靠父母的迁移手续。

“我想把她的户口从江西迁过来,再不办理就来不及了。”廖女士说,她和前夫离婚多年,女儿小曾在丽水莲都出生,之前跟着前夫落户江西,现在她想把户口迁回丽水。

廖女士一边说一边递了一张“医学出生证明”,郑青娥看了看小曾的出生日期,发现再过几天她就要成年了,到时就无法通过“未成年子女投靠父母”政策落户。

于是,民警郑青娥和负责审批的行政许可科科长周菁梅,立即着手办理业务。

在核查材料时,周菁梅隐隐觉得这张“医学出生证明”和以往见到的有些不一样。“这上面出生地写着丽水市‘蓬都区’,难道不应该是莲都区吗?”周菁梅初步判断,这是一张假证。

郑青娥通过查询后台数据,比对发现小曾已经成年,无法办理“未成年子女投靠父母”落户业务。

对此,廖女士只好从包里拿出女儿出生证明原件,称“女儿实际出生日期与江西户籍证明上的不一致,嫌赶回江西变更麻烦,才鬼迷心窍找人制造假证。”

鉴于廖女士伪造和使用假证的违法行为,警方依据治安管理处罚法,对廖女士处以5日行政拘留。该案涉及的假证办理情况,松阳警方已介入调查。



## 夏日防暑

7月14日,在临建高速土建一标项目现场,工作人员为施工人员盛银耳汤消暑。

连日来,杭州市持续高温天气。某施工单位在工地旁安排了一辆大巴车,供工人们在作业间隙休息,并准备了银耳汤、饮用水等保障物资。

新华社 黄宗治 摄

# 为了找回失主的1万元 40℃高温下,民警废品站里翻垃圾



通讯员 裴娴婧 张静晓 齐晨

本报讯 “我是真没想到这笔钱还能找回来。”近日,面对失而复得的1万元,许先生说,自己的心情好像坐过山车。

前不久的一天上午,王女士独自一人在家大扫除,把一些纸盒、纸箱随手卖给了回收废纸的阿婆。

丈夫许先生中午回家,得知此事后大呼:“糟糕,装钱的纸盒被当破烂卖了!我偷偷在里面放了1万块钱……”

此时,哪里还能找到阿婆的身影,王女士马上拿起电话报警。

当日下午2点,室外温度逼近40℃。天台县公安局城西派出所值班民警徐宁,辅警陈坚飞、葛奔奔立即赶往现场了解情况。

经过一番工作,警方找到阿婆家,不想阿婆回复:“我已经把纸盒卖到废品回收站了。”

阿婆的回答让人心里一紧,警方于是马不停蹄赶到回收站。

回收站老板指着一座座小山似的废品,说:“喏,新进来的(废品)大概就在这一片。还算运气好,要是进了全自动打包机,那肯定是找不回来的。”

此时,院内热浪蒸腾。烈日下,民、辅警们弓着身,在一片片废品堆里仔细翻找,汗水早已把警服浸透。

经过近1小时的努力,在报警人的电话描述下,警方找到了几个外观相近的纸盒,并在其中一个盒子隐秘的夹层中发现了一沓厚厚的人民币。

“太辛苦你们了,这大热天帮我们找钞票……”当天,许先生夫妇提着西瓜赶到派出所表达感谢,被婉言谢绝。拿着失而复得的1万元现金,他们道谢了一次又一次。

## 施工队队员离职后竟“扫荡式”盗窃东家

通讯员 王淑燕 陈诗晶

本报讯 外包施工队队员掌握公司基站位置等情况,自认为发现“财路”,离职后与他人“扫荡式”盗窃电缆。7月14日,随着犯罪嫌疑人何某的到案,以杜某某为首的盗销团伙已到案13人。

去年3月,安徽的杜某某到台州某电信公司的外包施工队工作,负责给公司基站送货。施工队队员冷某悄悄告诉杜某某,可以把基站里的电缆偷走变卖,这样“来钱快”。当夜,两人就来到某基站,盗得12根电缆线,卖得赃款3000余元。

去年6月,杜某某离开施工队,召集老乡吴某、黄某、何某等人,到台州“发财”。他们有时两两组合、有时三人组合,在上述公司基站盗窃电缆,并卖给回收点。

今年3月,黄岩公安分局澄江派出所接报案,称辖区内有电缆被盗,遂展开调查。警方利用技术手段,并展开走访摸排,最终确定杜某某等人身份,并将他们陆续抓获。

截至今年5月,杜某某等人盗窃基站150余次,盗得电缆近30吨,非法获利逾40万元。目前,案件还在进一步侦查中。

### 中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司与浙江浙栋资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告

根据中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司与浙江浙栋资产管理有限公司签署的《债权转让合同》,中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司已将依法享有的对跃华控股集团有限公司债权(包括主债权、担保债权以及相关权利权益)转让给浙江浙栋资产管理有限公司。截至2022年5月31日,跃华控股集团有限公司债权本金10213.30万元,利息3895.18万元,本息合计14108.48万元,另有代垫诉讼费416.5元(如有退回)归买受人所有。该债权由浙江跃华电讯有限公司、王朝圣提供保证担保,由跃华控股集团有限公司名下位于乐清市经济开发区纬十六路28号的工业房地产进行抵押担保,建筑面积73932.36平方米,土地使用面积32414平方米,最高额抵押为15606万元。现以公告方式通知债务人和担保人,请你们向浙江浙栋资产管理有限公司履行还款义务(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任。其中“担保人”包括保证人、抵押人、出质人。具体担保金额以签订的担保合同等法律文件为准)。

特此公告。

中国信达资产管理股份有限公司浙江省分公司  
浙江浙栋资产管理有限公司  
2022年7月15日